НЕ ОПУСТЕЕТ ХРАМ ДОБРА…

А.А. Филозоп. (г. Воронеж, Россия)
«Трудно поверить, что мечта И.М. Фейгенберга об идеальном человеке - Человеке Разумнейшем Достроенном (Homo Sapientissimus perimplens) сбудется в обозримом будущем.

Трудно представить, что жизнь на земле когда-либо, при каком

бы ни было общественном строе станет прекрасной, что люди избавятся от пороков, обретут полное душевное и физическое благополучие, будут счастливы.

Но нельзя не требовать от каждого человека того, 

чтобы он вносил в свою жизнь, сколько он может,

Красоты и Добра. Безусловно, это непростая и нелегкая задача.

Помогать в ее решении – миссия Терапии творческим самовыражением».

Е.А. Поклитар

Мне с Евгением Антоновичем, так и не было суждено встретиться. Мы общались посредством писем, которых накопилось за два года знакомства без малого два десятка. Перечитывая каждое письмо Евгения Антоновича теперь, когда он ушел из жизни, прихожу к убеждению, что наследие мыслей и идей оставленное им, представляет огромную ценность для современного гуманитарного знания. Масштаб интересов Евгения Антоновича в последние годы жизни огромен – это и философия, и религия, и психотерапия, и психология и педагогика. В центре внимания Человек, из крови и плоти, ищущий духовного самоопределения сообразно своим природным особенностям в пучине социального бытия. Человек, рассматриваемый как полноценный творец собственной жизни, как созидатель нового более совершенного мироустройства, наполненного Любовью, Красотой, Добром и Смыслом.

Являясь сторонником и последователем-новатором Терапии творческим самовыражением (ТТС), Евгений Антонович не только создал инновационный гуманитарно-культурологический вариант ТТС, объединяющий различных специалистов Одессы в единую научно-практическую школу, но и определил дальнейшие пути развития внелечебной ТТС в лоне философского, психологического и педагогического знания.

Во втором издании «Избранных трудов Одесской школы ТТС», в статье «Реальная дефиниция, постулаты, категории и атрибуты Характерологической терапии творческим самоутверждением» модифицированный вариант ТТС, мыслится Евгением Антоновичем, как «новый комплексный психолого-педагого-философский метод в системе гуманитарных наук». ХТТС - Характерологическая терапия творческим самоутверждением – это, по сути, новый терапевтический метод, где в понятие «терапия» вложен изначальный протохристианский смысл данного термина - «помощь», «забота», «опека». В связи с этим, основная цель ХТТС преодолевает рамки клинико-характерологической плоскости ТТС и расширяет ее гуманитарно-культурологические горизонты репрезентации: «Основной целью ХТТС является приобретение человеком осознанных знаний (о смысле и потенциале собственной жизни, особенностях своего характера и характеров других людей, своих (в соответствии с характерологической индивидуальностью) потребностях, склонностях, мотивах поведения, устремлениях), необходимых для формирования гармоничной зрелой личности, обладающей признанными в цивилизованном мире социально важными качествами душевного здоровья». 

В последний год своей жизни Евгений Антонович предпринял попытку на платформе естественнонаучной парадигмы синтезировать представления и теоретические концепты о субъективном мире человека, существующие в экзистенциально-гуманистической психологии, в философии и религии со знаниями, накопленными в арсенале ТТС. К сожалению, он не успел завершить начатое дело, и так и осталась не написанной задуманная Евгением Антоновичем монография «Самоутверждение и духовный рост человека», где он хотел изложить итог своих размышлений о философско-психолого-педагогической ипостаси ТТС в теоретико-концептуальной форме. В письмах и последних публикациях можно обнаружить фрагменты его замысла, центральные идеи, которые он неустанно разрабатывал, нередко сам подвергая взвешенной критической оценке. 

Так, в одном из писем Евгений Антонович свой философско-психолого-педагогический метод самоутверждения и духовного роста человека в творческой деятельности называет Храмом Добра. Фундаментом в нем выступает ТТС М.Е. Бурно, стенами служит гуманитарно-культурологическая ТТС, а «купол уходящий ввысь» - новое воплощение ТТС, отражающее интеграцию характерологии, религиозной этики, гуманистической психологии и педагогики, философско-психологического учения о творческой деятельности и акмеологии – междисциплинарной области изучения механизмов, условий и факторов, способствующих достижением каждым человеком вершины своего бытия в мире. 

Духовный рост человека в творческой деятельности – основной лейтмотив размышлений Евгения Антоновича в последние месяцы жизни. Понятие «духовный рост» он наполняет не столько религиозным, сколько психологическим содержанием, приближаясь к переосмыслению проблемы духовного здоровья личности, активно разрабатываемой в настоящее время гуманитарными науками.

Главным критерием духовного роста и духовного здоровья человека является Любовь как внутреннее состояние и глубинное отношение ко всему: к себе, к другим людям, к жизни, т.е. ощущение изначальной самоценности всех и всего в мире. Другими значимыми критериями духовного роста (духовного здоровья), по мнению Евгения Антоновича, выступают осознанное, творческое, ответственное, отношение к своей жизни, осмысленность и наполненность бытия, понимание или, по крайней мере, попытка понять свой путь и свое предназначение на Земле, вера (в Бога, Высший Разум, Природу), а также оптимистичный взгляд в будущее, гармоничность отношений с собой и окружающим миром, умение не осуждать, не обижаться, не обижать, служить человечеству, и высокая нравственность.  

Исходя из этого, ХТТС должна способствовать:

1. повышению степени осознанности человеком своего бытия; 

2. формированию стремления к самосовершенствованию;

3. обучению человека отдавать приоритет духовным потребностям, таким как творчество, любовь, познание, красота и др.

4. расширять сознание за пределы человеческого тела, за пределы «Я».

В итоге у человека будет сформирована такая мировоззренческая позиция, когда он начнет воспринимать себя как микрокосм, а свой жизненный путь — как часть высшего замысла, связывая его с жизнью всей Вселенной. И такое отношение к бытию позволит видеть человеку в обычных жизненных событиях духовный смысл.

Каким же образом найти оптимальный индивидуальный баланс между сиюминутным и вечным, материальным и духовным, земным и небесным? Евгений Антонович дает следующий ответ: посредством изучения, понимания и принятия человеком природных оснований своего характера. Только в этом случае человек получает возможность освободиться от тотальной зависимости бессознательных психических сил и социального прессинга, полноценно адаптироваться к конкретной социокультурной ситуации, оставляя приоритет за стремлением к Красоте, Любви, Доброте, Истине, дальнейшему совершенствованию себя и мира в целом. 

Представляется важным, подчеркнуть, что для Евгения Антоновича самоутверждение личности в социокультурной среде (личностный рост) неотделим от духовного совершенствования человека. Разделяя взгляды современной психологии о том, что личностный рост состоит как минимум из двух этапов, например, обозначаемых Н.П. Паттуриной как, 1) осознание человеком своих социальных потребностей и расширение способов и средств их реализации, 2) как формирование человеком на этой основе своей автономности, самодетерминации, Евгений Антонович указывает на еще один этап, который должен предшествовать двум описанным – познание человеком природной сущности своего характера. А дальше развивая свою мысль, уточняет: личностный и духовный рост взаимно обуславливают друг друга. Личностный рост является условием духовного роста. Духовный рост, в свою очередь, обуславливает новый уровень личностного роста. Поэтому процесс личностного и духовного роста образно можно представить как спираль, каждый виток которой свидетельствует о совершенствовании человека в целом.

Евгений Антонович надеялся и верил, что его идеи найдут отклик у сторонников гуманитарно-культурологической ХТТС и в его планы входило не только публикация монографии «Самоутверждение и духовной рост человека», но и подготовка к изданию одноименного сборника статей различных специалистов, работающих в Украине, России и других странах и каждого по-своему, сообразно своему характеру, личностным особенностям вносящих в жизнь людей своим профессиональным творческим трудом врача, психолога, педагога Красоту и Добро, Смысл и Радость бытия.

В одном из последних писем, Евгений Антонович написал мне, что сборник статей «Самоутверждение и духовной рост человека» видится ему состоящим из трех основных тематических блоков:

1. Самоутверждение и духовный рост человека. 

2. Характер, индивидуальность, творчество, духовность.

3. Терапия творческим самовыражением М.Е. Бурно в педагогической психологии.

Первой в этом сборнике работ должна была быть статья Евгения Антоновича «Главное и самое главное в Характерологической терапии творческим самоутверждением»…

Из письма от 05.01. 08 г. «…Убедился, что человека в «смертном» возрасте мучают три вида страха (как ожидания зла): субстанционального, порождаемого Трансцендентальной реальностью, экзистенционального возникающего вследствие осознания неизбежности смерти и социального, испытываемого из-за утраты определенного общественного статуса. Эти страхи удается преодолевать, используя прием творческого приобщения к философии (Сократ, Платон, Сенека, Монтень, Хайдеггер и д.р.) и религии».

Из письма датированного 06.06.09, записанного Л.С. Зулкарнаевой под диктовку Евгения Антоновича: «Принимаю интенсивный курс терапии, жду положительного эффекта».

22 июля Евгений Антонович ушел из жизни, но остался Храм Добра, который он воздвигнул для всех нас.

«Передо мною моря синева…

Деревья надо мной застыли стройно…

Я опускаю веки и шепчу слова:

Мне хорошо…легко…спокойно…

Спокойствие окутало как шаль…

Утихло все… ушли невзгоды…

Я уношусь в чарующую даль, 

Где радость и дыхание свободы…

Волшебным светом все озарено – 

Лицом ловлю его потоки…

Лицо расслабилось…безоблачно оно…

Теплеет голова…лоб…щеки…

Тепло течет от пальцев до плеча…

Приятное тепло в ногах струится…

Кровь радостно бурлит…кровь горяча…

Я весь в тепле, как в солнечных лучах жар-птица…

Блаженствую в тепле и растворяюсь в нем…

Вот в солнечном сплетенье затеплилось – 

Животворящим благостным огнем

Во мне здоровье возродилось!

Я исцеляюсь…Боль дотла

Сгорает в обновленном теле!

Душа моя чиста…светла!

Аккорды музыки волшебной зазвенели!

Я чувствую себя свободно и легко!

Глаза открыты: небо ясно…

Морская гладь синеет далеко…

Как жизнь прекрасна!

Всегда Ваш Е.А. Поклитар».


